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Cuvânt la încheierea anului şcolar 
în Academia teologică

Cu sufletele în sărbătoare în
cheiem un nou an de strădanie întru 
cunoaşterea lui Dumnezeu şi a căilor 
pe cari doreşte să umblăm în viaţă, 
un nou an de pregătire a ceior ce îi 
vor sluji ca preoţi în mijlocul socie
tăţii omeneşti. Sentimentul care ne 
umple şi ne mulţumeşte sufletul în 
aceste momente nu este unul de uşu
rare că am isprăvit lucrul şi deacuma 
ne vom odihni câtăva vreme. Sunt 
şi activităţi cari obosesc fiinţa ome
nească. Dar îndeletnicirea de-a cu
noaşte pe Dumnezeu departe de-a fi 
una obositoare, este tot ce poate fi 
mai plăcut pe lume. Mintea în gene
ral niciodată nu oboseşte în căutarea 
acestei cunoaşteri şi e o mare fericire 
pentru om când descopere un nou 
adevăr, un nou sens lucrurilor. Cu 
atat mai fc iii.il c omul caiiil ac ocupă
cu cunoaşterea adevărului suprem, 
a adevărului viu, şi care face viu. 
Dacă s’a făcut vrednic să i se descopere 
măcar puţin faţa lui Dumnezeu, nimic 
nu-1 va mai putea deslipi dela con
templarea lui. Departe de-a simţi 
vre-o oboseală în această contemplare, 
se va socoti cel mai nefericit atunci 
când va fi împiedecat de împrejurări 
defavorabile în această preocupare.

Şi se va cunoaşte omul că i 
s’a descoporit puţin faţa adevărului 
suprem, a adevărului esenţial, adânc 
şi creator de viaţă, prin aceea că e 
cuprins de o puternică iubire faţă de 
el. De o iubire care odată pre
zentă în suflet susţine focul dorinţii 
după o tot mai deplină cunoaştere şi 
înmulţeşte această cunoaştere.

N’am auzit niciodată vorbin- 
du-se de o oboseală a iubirii. 11 
oboseşte pe om ura, inactivitatea, 
frica, dar iubirea nu-1 oboseşte nici
odată. Pe mamă nu o oboseşte 
iubirea de copii. Dacă este vreo 
iubire care oboseşte aceea nu e iubire 
adevărată, ci e amestecată cu multe 
ingrediente puţin morale. «Dragostea 
adevărată niciodată nu cade», ne 
spune apostolul (I Cor. 13, 8).

Drept aceea îndeletnicirea cu 
cunoaşterea lui Dumnezeu fiind sus
ţinută de iubirea lui Dumnezeu nici
odată nu ne poate obosi. Dacă ci
neva oboseşte în această sublimă 
ocupaţie, dovedit este că n’are iubire 
pentru Dumnezeu. Iar dacă n’are 
iubire, n’a cunoscut nimic.

Acela într’adevăr a obosit chi- 
nuindu-şi mintea cu rezumarea a 
mii şi sute de pagini cari pentru el 
n’au decât o realitate exterioară. 
Acela răsuflă uşurat la sfârşitul anu
lui şcolar, iar dacă a terminat de tot 
studiile nu se va mai vedea luând în 
mână cartea decât cu mare silă.

Dar eu cred iubiţi studenţi că nici 
unul dintre voi nu vă găsiţi în situa
ţia aceasta sufletească tristă. Eu cred

că prin strădania voastră în cursul 
anului şcolar, s’a aprins în sufletele 
voastre mai ales flacăra unei nestinse 
iubiri pentru Isus Hristos. Teologia 
pe care aţi învăţat-o cred că a făcut 
să răsară în sufletele voastre mândra 
floare a teofiliei. Altfel teologia a ră
mas o sămânţă aruncată pe pământ 
sterp şi se usucă pe încetul în min
tea voastră.

Teofilia e singura putere care vă 
va face preoţi adevăraţi; ea singură 
va deschide sufletele credincioşilor 
voştri ca să răsune în ele cuvintele 
şi faptele voastre. Teofilia e floarea 
care moaie ogorul sufletelor. Ea se 
comunică în mod tainic pe sub cu
vintele şi faptele voastre şi leagă su
fletele păstoriţilor de sufletul vostru, 
făcându-vi-le ascultătoare şi devotate. 
Teofilia e îu acelaş timp antropoiilie, 
e lumină bună în privirile îndreptate 
spre oameni, e cuvânt cald de în
curajare şi mângâiere, e transforma
rea inimii tale în pâne pe care o 
frângi şi dai spre fiinţă altora. Căci 
Isus Hristos nu se transformă numai 
pe sine în pâne susţinătoare şi vin 
întăritor al vieţii noastre, ci ne trans
formă şi pe noi preoţii — prin fla
căra teofiliei — într’o pâne şi într’un 
vin care dă tărie şi căldură, care scoate 
din oboseală, din răceală, din neferi
cire viaţa semenilor noştri.

Când veţi frânge în altar trupul 
Domnului şi sângele lui spre a-1 da 
credincioşilor spre întărire şi spre 
viaţă netrecătoare, să vă gândiţi că 
nu fără înţeles se vrea Domnul în
chipuit prin voi, şi preoţia Iui se co
munică oamenilor şi se exercită prin 
preoţia voastră; să vă gândiţi că acea
stă orânduire vă angajează şi pe voi 
la o frângere, la o jertfire continuu 
repetată pentru creşterea sufletească a 
altora. Voi sunteţi orânduiţi ca din 
voi să se nutrească alţii, din lumina 
înţelepciunii voastre să ia lumină su
fletul lor, din inima voastră să ia cu
raj şi căldură inima lor, din oboseala 
voastră până la moarte să crească 
frumoasă şi tânără viaţa lor duhov
nicească.

Tineretul de azi vorbeşte mult 
de jertfă şi eu ştiu că voi sunteţi capa
bili de ea. Dar să nu uitaţi că jertfa 
e din iubire. Iar iubirea se arată nu 
numai în moartea pentru alţii, ci şi 
în muncă încordată. Iar munca voa
stră constă în a creşte, în a îndruma 
spre Hristos pe fiii neamului nostru 
spre a cugeta şi a lucra aşa cum cere 
Evanghelia.

«In lume necazuri veţi avea».
Chiar de veţi duce în ea o iu

bire mai arzătoare ca focul ce topeşte 
metalul, să nu credeţi că veţi topi toate 
adversităţile. Dar oricâte neajunsuri 
veţi întâlni, păstraţi-vă credinţa tare şi 
iubirea voastră să nu se schime în

nepăsare sau ură. Fiţi bărbaţi în cre
dinţa şi iubirea voastră. Creştinismul 
şi cu deosebire preoţia nu e moli
ciune. Sub înfăţişarea de calm şi de 
bândeţe stă încordată o mare voinţă 
şi o virilă energie, care nu se lasă 
abătută din drumul ei, ci luptă ne
contenit să abată pe alţii din drumul 
lor greşit.

Să simtă şi să ştie lumea că are 
în faţa ei stâlpi luminoşi pe drumul 
drept al vieţii, cari nu pot fi răsturnaţi 
nici stinşi de nici o furtună. In mijlocul 
vârtejului ameţitor de schimbări de 
de opinii şi chemări, fiţi puncte fixe 
după cari să se orienteze şi să se 
reorganizeze lumea. Fiţi personalităţi 
ce stau dârze pe poziţia concepţiei 
creştine şi a sfinţeniei. Ca cel puţin 
dacă nu vă vor iubi toţi, să vă res
pecte toţi şi să nu poată trece peste voi.

Lucrul acesta vă va fi uşor căci 
aveţi în altar şi în rugăciune un izvor 
de putere misterioasă; un izvor pe 
care nu-1 poate vedea nici un duş
man extern şi pe care nu vi-1 poate 
confisca.

Singur duşmanul intern al indo
lenţii, el răcelii religioase, vi-1 poate
seca, de nu veţi lupta necurmat îm
potriva lui. «Nu vă temeţi de cei ce 
ucid trupul iar sufletul nu pot să-l 
ucidă; te»eţi-vă mai curând de acela 
care poate şi sufletul şi trupul să le 
piarză în gheenă» (Mat. 10, 28). Cu
vintele acestea se găsesc între acele 
cu cari a trimis Domnul pe ucenicii 
săi la propovăduire. Vi le repet şi eu 
şi vă îndemn să meditaţi în fiecare 
zi din viaţa voastră măcar odată 
asupra lor.

Duminecă, în 19 Iunie, a avut | 
loc în Aula Academiei teologice «An- 
dreiane» solemnitatea încheierii anului 
şcolar la această Academie, precum 
şi la şcoala de cântăreţi a Arhiepi
scopiei noastre.

A participat I. P. Sf. Mitropolit 
Nicolae împreună cu P. S. arhiereul- 
vicar Dr. Vasile Stan, cu consilierii 
arhiepiscopeşti şi cu un numeros public.

întâi s’a desfăşurat programul 
Academiei teologice cu cuvântarea 
Păr. rector Dr. D. Stăniloae şi cu mai 
multe cântări executate de corul stu
denţilor sub conducerea dlui profesor 
Petru Gherman. Apoi programul şcoa- 
lei de cântăreţi care a încheiat al ze
celea an de existenţă. Acest program 
a constat din cuvântul directorului, 
Păr. Şt. Morariu şi din mai multe 
cântări executate de elevi sub con
ducerea Păr. N. Topolog.

La sfârşit a vorbit I. P. S. Sa 
Mitropolitul nostru Nicolae, spunând 
în rezumat următoarele:

«A fost potrivită încheierea simul
tană a anului şcolar la cele două insti
tuţii cari pregătesc pe slujitorii sfintei 
Biserici. S ’a indicat astfel raportul în

Nu pot să încheiu acest cuvânt 
fără să semnalez marele act de drep
tate ce s’a făcui Academiilor teolo
gice ortodoxe, deci şi Academiei noa
stre, prin Decretul-Lege din 18 Mai 
c. în baza căruia ele vor putea acorda 
în viitor absolvenţilor titlul de licenţă 
cu valoare egală în faţa legilor sta
tului cu a titlurilor similare dela Fa
cultăţi.

Absolvenţii Academiei noastre se 
vor putea bucura de aci înainte de 
prestigiu şi de drepturi sporite şi 
aceasta le va fi un îndemn să-şi in
tensifice în timpul studiilor silinţele 
spre o pregătire cât mai corăspun- 
zătoare.

Pentru rezolvarea satisfăcătoare 
a acestei chestiuni trebue să mulţu
mim 1. P. S. Sale Mitropolitului Nicolae 
care a dus o luptă îndelungată pen
tru principiile din noul Decret-Lege 
şi apoi P. S. Episcop Nicolae Colan, 
care dupăce a dat acestei şcoale su
flet din sufletul său ca dascăl şi rector 
al ei, acum ca ministru s’a înscris din 
nou în istoria ei prin legea pe care
a  a d u s -o .

Mulţumind I. P. Sf. nostru Mi
tropolit Nicolae care împreună cu P, 
V. Consiliu Ar'niepiscopesc a acordat 
şcoaîei neprecupeţitul sprijin şi ocroti
rea părintească în cursul anului şi ru- 
gându-L să reverse Inalta-i binecuvân
tare arhierească peste roadele muncii 
noastre şi peste tinerii cari absolvă, în- 
iem cu Dumnezeu acest an şcolar.

D. STĂNILOAE

care au să stea întreolaltă preotul şi cân
tăreţul bisericesc care dă răspunsuri preo- 
tidui la sfintele slujbe şi-i stă întA ajutor 
după puterile sale în opera de păstorire 
şi de propagandă religioasă.

Mă bucur văzând progresele ce le 
realizează în fiecare an şcoalele noastre. 
Academia îşi vede azi recunoscut dreptul 
meritat de-a da absolvenţilor titlul de 
licenţiaţi în teologie. Suntem recunoscători 
M. Sale Regelui Carol II, că a ono
rat şcoala noastră semnând Decretul-lege 
care-i consacră acest drept. Exprimăm 
mulţumiri şi iubitului nostru episcop 
Nicolae Colan, ministrul Cultelor, care 
cunoscând aşa de bine şcoalele teologice 
ale Bisericii, valoarea şi îndreptăţirea lor, 
a împlinit un vechiu şi just deziderat al 
lor. Prin acest act s’a pecetluit definitiv 
caracterul de şcoală academică al insti
tuţiei noastre.

Aceasta obligă şi pe profesori şi pe 
studenţi la împlinirea obligaţiilor lor cu 
cea mai mare sârguinţă. Simt deosebită 
bucurie văzând recunoscut acest drept.

Avem nevoie de preoţi după inima 
Domnului, preoţi cari nu numai să-l cu. 
noască, ci să-l şi iubească, cum a spus 
Părintele rector, iar iubindu-l să-I slu-
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jească cu toate puterile lor. Acesta e scopul 
întregii lor pregătiri: să-I slujească lui 
Hristos din tot sufletul şi cu toată fiinţa 
lor. A  sluji lui Hristos ca preot e cel 
mai mare lucru şi prin aceasta face cel 
mai mare serviciu neamului.

Fiindcă Academiei teologice i s'a 
recunoscut un drept important, vreau să-i 
dau şi celeilalte şcoli un titlu. Vreau să 
se numească de azi înainte: Şcoala de 
cântăreţi Dimitrie Cunţan, după nu
mele bărbatului care a muncit cu mult 
elan şi talent pentru cântarea bisericească. 
M'aş bucura ca acest nume să stea im
primat pe o tablă fixată pe frontispiciul

Areopagul culturii româneşti şi-a În
mulţit de curând trupa aleşilor săi cu două 
personalităţi excepţionale ale Bisericii noa
stre dreptmăritoare cari, la rândul lor, în
mulţesc simţitor prestigiul selectului corp 
ce i-a chemat întru ale sale. Prea Sfinţia 
Sa D. D. Nicolae Colan, dreptcredinciosul 
Episcop al Vadului, Feleacului şi Clujului 
şi Ministrul Educaţiei Naţionale şi al Cul
telor şi Artelor, împreună cu înalt Prea 
Cucernicul Arhipresbiter Mitrofor Dr. Vasile 
Gheorghiu, Profesor titular la Facultatea 
de Teologie din Cernăuţi, au păşit solemn 
pragul primei noastre instituţii de cultură 
românească, pentru a-şi ocupa locurile ce 
le merită din plin, la masa verde a .ne
muritorilor“.

Evenimentul îmbracă dimensiuni co
vârşitoare când ne gândim cu câtă sgâr- 
cenie îşi împarte distincţiile această insti
tuţie a nobleţei noastre intelectuale şi câtă 
faimă durabilă trebue să-şi agonisească 
ceice râvnesc să răsbească sub bolta ei 
impunătoare.

Pe de altă parte, se mai ştie şi aceea 
că teologia încă nu figurează printre ştiin
ţele cari îşi au organizate secţiunile lor 
proprii în programul de muncă pentru cul
tură românească al Academiei Române. 
Teologii noştri cari onorează câte-un scaun 
de membru titular sau corespondent al ace
stei înalte instituţii, reprezintă în ultimă 
analiză istoria trecutului nostru — şi nu 
Teologia ortodoxă românească în ansam
blul ei. Sperăm că — cu vremea — acea
stă lacună va fi acoperită, aşa cum cu
noaştem că s’a făcut în alte ţări ortodoxe 
— de cele romano-occidentale sau prote
stante nici nu mai vorbim — bunăoară în 
Grecia, unde I. P. Sf. Mitropolit Hrisostom 
al Atenei şi profesorii de Teologie Dim. 
Balanos, C. Diovuniotis şi Gh. Sotiriu figu
rează printre membrii activi ai Academiei 
eline. Pentrucă Teologia este coroana ştiin
ţelor şi ca atare, locul ei e cel puţin ală
turea de celelalte ştiinţe, dacă un senti
ment de creştinească modestie ne dictează 
să n’o situăm deasupra lor. Mai departe! 
Ştiinţa teologică ortodoxă românească cu
noaşte — cel puţin în unele domenii — 
progrese culminante. Cum se va vedea 
mai la vale.

Deocamdată, nu ne ascundem bucu
ria cu care am întâmpinat vestea alegerii 
P. Sf. Episcop Nicolae Colan şi a dlui 
Prof. Dr. V. Gheorghiu ca membri onorari 
ai Academiei Române. Şi iată de cel

Nouii academicieni reprezintă elita 
oamenilor Bisericii noastre. Amândoi pur
ced dintr’o ambianţă culturală şi ştiinţifică 
de primul rang. Amândoi sunt preoţi ai 
Bisericii Neamului şi străjerii vajnici ai Legii 
româneşti. Amândoi şi-au câştigat merite 
netrecătoare pentru ştiinţa şi viaţa biseri
cească. Amândoi cunosc febra creaţiei şti
inţifice şi dogoarea neostoitelor opinteli 
pentru încetăţenirea lui Hristos în acest pă
mânt al făgăduinţă. Amândoi sunt pilde de 
tăcută hărnicie şi făpturi de-o contagioasă 
putere;educativă. Puţini dintre ostenitorii pen
tru Hristos ai acestei ţări se pot mândri cu atâ
ţia oameni de ispravă şi de omenie ieşiţi 
de sub mâna lor, ca noui academicieni.

P. Sf. Episcop Nicolae Colan e un se
mănător de idealuri ispititoare, dublat de-un 
neîntrecut om de acţiune. Patrusprezece

unui nou edificiu. Nu ştiu când ne va 
ajuta Dumnezeu să realizăm această do
rinţă. Eu aşi vrea cât mai repede.

Dar, vechii cântăreţi au cântat bine 
şi în bisericuţe de lemn. Nu e indispen- 
zabil un palat pentru a cânta bine. Elevii 
să deprindă bine cântarea bisericească şl 
câtă vreme vor mai fi adăpostiţi în ve
chiul local.

Declarându-mă mulţumit de roadele 
culese în acest an şcolar, rog pe bunul 
Dumnezeu să-şi coboare binecuvântarea 
Sa peste munca prestată şi peste dascălii 
şi ucenicii acestor şcoale.»

ani cât a ostenit între noi, aici la Sibiu, 
cu cuvântul şi cu peana, urmaţi de alţii 
doi de păstorire la cârma Episcopiei Clu
jului, au arătat din destul coloratura vioae 
şi multiplă a nevoinţelor Sale. La catedră 
şi în fruntea Academiei noastre teologice 
.Andreiane*, pe baricadele .Revistei Teo
logice“ care-i datoreşte atâtea şi apoi în 
paginile senine ca un cer văratec ale »Vieţii 
Ilustrate“, P. Sf. Sa a călăuzit la Hristos şi 
a încălzit în dragostea de Neam inimi 
multe. Paralel cu aceasta, a desfăşurat, 
atâta cât i-a îngăduit vremea mai mult de
cât vrerea, o frumoasă activitate ştiinţifică, 
consemnată în caietul omagial pe care i 
l-a închinat »Revista Teologică“ acum doi 
ani. Pentru limba românească curată, a 
avut un adevărat cult. Graiul Său ales şi 
bine întocmit, muiat în slova cronicilor 
bătrâne, a fost unanim admirat şi de foarte 
mulţi dintre discipolii Săi cultivat cu grije.

Dl Prof. Dr. Vasile Gheorghiu e cel 
mai reprezentativ învăţat al nostru şi tot
deodată cel mai productiv. Lucrările nenu
mărate cu cari a înzestrat ştiinţa teologică 
ortodoxă română în ultimele trei decenii, 
reprezintă ultimul cuvânt în materie. Ele 
uimesc prin bogăţia informaţiilor, tăria ar
gumentării şi claritatea soluţiilor. N’am 
de gând să le înşir aici. Cunoscătorii ştiu 
despre ce-i vorba. îmi iau voie însă să 
fac o mărturisire pe care sunt gata s’o do
vedesc oricui: străinii — adică romano-oc- 
cidentalii, protestanţii şi anglicanii — n’au 
o Introduceré în sf. cărţi ale Testamen
tului Nou care să poată rivaliza în preci- 
ziune şi care să fie atât de complectă ca 
cea pe care ne-a dăruit-o dl Prof. Gheor
ghiu în 1929. Eterodocşii au lucrări simi
lare mai largi, unele mai sprintene, dar 
nici una nu reprezintă întregul acestei şti
inţe atât de desăvârşit organizat înir’un 
tot, ca’n monumentala carte a dsale. Ac
tualmente, pune la punct o ediţie critică 
a originalului Testamentului Nou, care 
va face să se vorbească mult despre 
ştiinţa noastră teologică, dincolo de frunta
riile României.

La congresele bisericeşti ecumenice, 
ne-a reprezentat totdeauna cu deplină com
petenţă. In discuţiile dinlăuntru — francma
sonerie, reforma calendarului, tratativele cu 
anglicanii etc. — a adus contribuţii im
portante. In publicistica bisericească, îm
bracă demnitatea — şi truda — de director 
iscusit al revistei »Candela“. La catedră, 
e ascultat cu sete şi cu sfinţenie. Profe
sorul Dr. Vasile Gheorghiu e o mare pildă 
de osteneli pentru Ortodoxie şi de vieţuire 
în Hristos.

Sibiul ortodox, în rândurile cărui 
nouii academicienii numără atâţia admira
tori şi prieteni şi elevi, le trimite amân- 
doura cele mai curate urări, încărcate de 
belşugul unei bucurii pe care n’o întrece 
decât căldura inimilor lor cu cari le pome
nesc cinstitul nume. M.

Com unicat
Onor. Minister al Sănătăţii intentio- 

nează a organiza .săptămâna igieniei“, 
spre a veni într’ajutorul populaţiei bântuite 
de boale. Onor. cler e îndrumat a da spri
jin acestei acţiuni şi a colabora cu orga
nele de stat care aranjează: .săptămâna 
igieniei“.

Sibiu,  21 Iunie 1938.
Consiliul arhiepiscopesc

Cuvântarea
P. S f  Episcop N IC O L A E  C O LAN , 

rostită în  şedinţa Academiei Ro
mâne din 3 Iunie a. c.
Domnule Preşedinte, Domnilor,

Mă găsesc într'una dintre cele mai 
mişcătoare clipe ale vieţii mele, fiindcă 
iau cuvântul spre a vă mulţumi pentru 
marea cinste cu care m’aţi încununat, 
alegându-mă membru de onoare al celui 
mai înalt aşezământ de cultură al nea
mului nostru.

Desigur, gândul care v’a călăuzit 
când aţi purces la această alegere n’a 
izvorât din preţuirea 'vredniciei mele zi
dite pe vreo osebit de bogată lucrare ştiin
ţifică. Pentru acest fel de lucrare — după 
aşezata vorbă a cronicarului — «timp 
hodenit şi gând slobod trebuiaşte». Iar 
eu nu l-am prea avut. Împrejurările 
vieţii m’au împins de timpuriu — încă 
de pe când eram student — în tranşeele 
scrisului misionar, iar ceva mai târziu 
viaţa bisericească m’a atras în orbita sa, 
cerându-mi întreg rodul ostenelii mele. 
Aşezământului sacru, sub pavăza căruia 
s’a desfăşurat destinul neamului românesc, 
i-am închinat toată râvna şi însufleţirea 
mea, înţelegând că ’n felul acesta îmi slu
jesc devotat şi naţia întru care m’am 
născut.

De altfel nu noi suntem stăpânii 
propriei noastre vieţi. Paşii vieţii noa
stre sunt călăuziţi de Dumnezeu. Datoria 
noastră este să nu ne împotrivim rostului 
pe care Atotputernicul ni-l rânduieşte în 
această viaţă, ci să chivernisim cu cre
dinţă talantul ce ni s’a dat. Toată înţe
lepciunea vieţii în ascultarea de Dumne
zeu zace. Nici Mântuitorul nostru Isus 
Hristos n’a venit să-şi facă voia Sa, ci 
voia Celui ce L-a trimis.

Şi totuşi, asta nu-i fi'osofie de rob, 
ci înţelepciunea omului duhovniceşte slo
bod. Robul ascultă ’ncruntat şi de frică; 
creştinul, slobod întru Hristos, ascultă se
nin şi din dragoste.

Eu aşa am învăţat din Evanghelia 
Domnului, pe care am ispitit-o şi-am 
tâlcuit-o, ca dascăl, doisprezece ani de 
zile, ucenicilor mei, iar de doi ani de 
zile o tâlcuiesc, ca vlădică credincioşilor 
încredinţaţi păstoririi mele.

Conştient de puţinătatea vredniciei 
mele, vă rog să-mi îngăduiţi, Domnilor 
să nu tâlcuiesc alegerea mea în Acade
mie decât ca un omagiu pe care cei mai 
străluciţi reprezentanţi ai ştiinţei şi cul
turii româneşti îl aduc Bisericii neamului.

Această Biserică, da, este vrednică 
de înalta Dvoastră cinstire. Fiindcă fiii 
Ei şi-au zugrăvit credinţa în icoane, sau 
şi-au cioplit-o ’n cruci, sau şi-au durat-o 
în lăcaşuri sfinte — dându-ne începutu
rile artei noastre. Ale lor sunt stângacile, 
dar aşa de preţioasele însemnări, din 
care Dvoastră închegaţi zbuciumata istorie 
a neamului. Slujitorii ei ne-au împriete
nit cu luminătorul meşteşug tipograficesc. 
Ei ne-au fost cei dintâi dascăli. Ei au 
mângâiat cu cetania din Molitvelnic sau 
din Psaltire pe înaintaşii noştri în cli
pele de izbelişte, întârindu-le şi sporindu-le 
credinţa în izbânda cea care avea să vină. 
Pe urma ostenelilor şi jertfelor lor ce-au 
dobândit ascultare la Dumnezeu această 
izbândă a venit. Soarele ei ne luminează 
şi ne încălzeşte pe toţi. Vieţuim şi cre
ştem în ea sub neadormita grije şi în
drumare a înţeleptului nostru Rege 
Carol 11-lea.

Pentru aceste pricini, — Bisericii 
noastre dreptmăritoare — i se cuvine 
cinstirea.

Eu ştiu şi mă bucur din toată 
inima, că Ei i-o şi daţi — prin mine, 
care sunt doar unul dintre slujitorii Ei. 
De aceea vă rog, Domnilor, să primiţi 
respectuoasele mele mulţumiri — odată 
cu întreaga mea admiraţie pentru lumi
natele osteneli cu care zidiţi mărirea şi 
fericirea naţiei noastre.

Bunul Dumnezeu să vă binecuvinte 
cu roduri bogate aceste osteneli şi să vă 
facă parte de marile bucurii, pe cari nu 
le aduce decât conştiinţa datoriei împlinite.

Spre o Biserică 
catolică independentă 
în Germania?

In ultima vreme mişcarea numită 
.catolicismul german“ prinde tot mai mult 
teren în Germania şi Austria, dată fiind 
imposibilitatea de-a se ajunge Ia un acord 
viabil între catolicismul vasal Vaticanului 
şi între voinţa naţiunii germane de-a fi 
întru totul independentă de orice putere 
din afară. De fapt neajunsul cel mai mare 
al Germaniei este că nici una din confe
siunile creştine din cuprinsul ei nu repre
zintă o astfel de sinteză a creştinismului 
şi a naţionalismului ca să nu fie păgubit 
nici unul. Catolicismul reprezintă un cre
ştinism opus naţionalismului, în luptă eternă 
cu el, iar protestantismul e în carenţă atât 
faţă de dogma creştină cât şi faţă de aspi
raţiile naţionalismului care nu se poate 
împăca cu individualismul anarhic.

Niciodată n’au oftat germanii aşa de 
mult ca astăzi după un creştinism care să 
fie în acelaş timp bisericesc, autentic, di
vin şi în înţelegere şi alipire sufletească 
cu naţiunea. Statele din Răsăritul Europei 
sunt invidiate pentru situaţia lor clară şi 
lipsită de dificultăţi sub acest raport.

Pentru rezolvarea problemei lor reli
gioase în cadrul naţionalist au recurs ger
manii până acum Ia o soluţie care cădea, 
faţă de un creştinism străin şi ostil naţiei, 
în extrema cealaltă: la o religie care se 
depărtează de creştinism, căzând cu totul 
în dependenţa spiritului naţional, chiar în 
credinţele ei.

Am văzut astfel constituindu-se o re
ligie germană, un păgânism primejdios 
pentru cultura creştină a Europei.

Dar în ultimul timp, după domolirea 
pasiunilor exagerate, se pare că germanii 
catolici încep a găsi şi a arăta întregei 
naţiuni drumul drept şi singur fericit pe 
care va putea ieşi din impasul în care se 
sbate. E drumul spre un catolicism auto
cefal, aşadar spre un creştinism autoritar 
şi Integru, dar tn acord pe terenul practic 
cu justele şi fireştile dorinţe naţionale. Miş
carea a iniţiat-o profesorul Berg. Ea pre
conizează ruperea tuturor legăturilor cu 
Roma.

Şef al ei ar avea să fie desemnat car
dinalul arhiepiscop al Vienii T. Innitzer, care 
In ciuda Vaticanului s’a pus de acord, îm
preună cu tot episcopatul austriac, cu re
gimul naţional-socialist, adunând pentru 
orientarea sa subscrierile preoţimei şi oprind 
căsătoria catolicilor cu evreii botezaţi.

Vaticanul e grozav de pornit împo
triva lui. II numeşte om fără caracter, 
epitet care se lansează chiar şi dela radio 
Vatican. Papa îndurerat i-ar fi declarat car
dinalului Innitzer că pacea pe care a făcut-o 
episcopatul austriac cu naţional-socialismul 
rămâne .rana cea mai adâncă ce-a su
ferit-o în timpul pontificatului său.“

Spre binele civilizaţiei şi al creştinis
mului ar fi bine dacă acţiunea aceasta ar 
ajunge la cel mai deplin rezultat.

Constituirea Forului, 
secţiei Bucureşti

După mai multe şedinţe pregăti- 
titoare ţinute de intelectualii ortodocşi 
fruntaşi din Arhiepiscopia Bucureştilor 
sub preşedinţia P. S. Arhiereu-vicar 
Irineu Mihălcescu, asociaţia s'a consti
tuit în zilele acestea alegându-şi urmă
torul comitet:

Dr. C. Angelescu, preşedinte, prof. 
Nichifor Crainic, secretar general. I. Po- 
pescu Paserea, casier. Andrei Rădu- 
lescu, Nae Dumitrescu, Popescu Tudor,
I. G. Savin, V. Ispir, arh. I. D. Enescu. 
col. Mihăilescu, I. Petrovici, V. Gomoiu, 
Dr. V. Trifu, Julian Pascu şi general 
Jitianu ca membri.

Salutăm cu bucurie noua tovără
şie de muncă pentru mărirea Bisericii 
strămoşeşti şi o felicităm pentru pro
eminentele personalităţi ce stau în frun
tea ei cu talentul şi cu prestigiul lor 
încercat.

In rândurile nemuritorilor
— p. Sf. Episcop Nicolae Colan şi Dl profesor universitar Dr. Vasile 

Gheorghiu, membrii onorari ai Academiei Române —
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Când ajutoarele din străinătate se pri
mesc de conducerea asociaţiei religioase, 
fără ca să fi fost comunicate Ministerului, 
acesta este în drept să dizolve organele 
de conducere.

ART. 20. Modificarea expunerii de 
credinţă şi de organizare a unei asociaţii 
religioase locale recunoscute se poate face 
numai cu aprobarea ministerului.

Orice modificări de această natură 
vor fi aduse la cunoştinţa ministerului, spre 
a decide din nou asupra recunoaşterii 
asociaţiei.

Dispoziţiunii iransitorii
ART. 21. Organizaţiile locale ale aso- 

ţiaţiilor religioase recunoscute de Ministe
rul Cultelor şi Artelor prin decizii anteri
oare, adecă baptiştii, adventiştii de ziua 
7 a şi creştinii după Evanghelie, vor pu
tea continua activitatea lor, cu condiţia ca 
în termen de 6 luni dela publicarea în Mo
nitorul Oficial a acestei decizii să se fi con
format întru totul dispoziţiunilor de faţă.

Asociaţiile locale care nu vor obţine 
reînoirea autorizaţiei de funcţionare în acest 
termen vor fi oprite de a funcţiona, casele 
lor de rugăciuni vor fi închise, iar mem
brilor lor li se vor aplica măsurile dela 
art. 1 din această decizie.

ART. 22. Baptiştii din toată ţara se 
pot organiza pe comunităţi cu îndeplinirea 
tuturor condiţiunilor din prezenta decizie.

ART. 23. Prezenta deciziune intră în 
vigoare în toată ţara pe ziua de 15 Iunie 
1938. Orice alte dispoziţii anterioare deci
ziei de faţă rămân desfiinţare.

ART. 24. Dl director general al Cul
telor va aduce la îndeplinire această decizie.

Dată la 11 Iunie 1938.
Ministru, N. Colan.
Nr. 26.208.

Jlotificare oficială
Carnete pe CFR

Se aduce la cunoştinţa P. C. 
protopopi şi cucernicilor preoţi spre 
ştire şi strictă conformare, că
pentru obţinerea carnetelor noui pe 
CFR se va face cerere timbrată 
cătră Consiliul Arhiepiscopesc la 
care se vor anexa următoarele:

î. O fotografie cu fond alb 6/9 
cm semnată în faţă.

2. Chitanţă dela o gară CFR 
despre achitarea taxei carnetului şi 
anume:

a) pentru carnete clasa I şi II 
de câte 100 (unasută) Lei; şi

b) pentru clasa III de câte 75 
(şatezecişicinci) Lei de fiecare car
net. Chitanţele de too Lei şi mai 
mari trebuesc provăzute cu timbru 
fiscal de 3 Lei" şi 2 Lei aviaţie.

La cererile pentru carnete pe 
seama copiilor se va anexa şi ex
tras de botez şi se va arăta şi Nr. 
carnetului tatălui.

Când se cere ulterior carnet 
pentru soţie şi copii, pe lângă ac
tele de mai sus se va arăta şi nu
mărul carnetului tatălui.

Cererile cari nu sunt făcute con
form dispoziţiilor de sus nu vor fi re 
zolvite şi vor fi tre-ute la arhivă — fără 
nici un răspuns.

S ib iu , 23 Iunie 1938.
Consiliul Arhiepiscopiei ortodoxe 

rom âne de Alba-Iulia şi Sibiu

Convocare
Membrii Societăţii române de înmor

mântare din Sibiu sunt rugaţi a se îatrum 
în adunarea generală ordinară ce se va 
ţinea în ziua de Duminecă 3 Iulie 1938 
la orele 11 în sala festivă a Reuniunii 
meseriaşilor români, strada Bruchental 
17 cu următoarea ordine de z i: R apor
tul general, prezentarea şi aprobarea 
bilanţului şi inventarului încheiat la 31 
Decemvrie 1937 şi a bugetului pentru 
anul 1938, sortarea şi alegerea a 2 
membri din comitet şi a comisiei cen- 
sorilor şi aprobarea propunerilor comi
tetului cuprinse în raportul general.

Sibiu, la 20 Iunie 1938.
Timotei Popovici

preşedinte

Nr. 6164—1939.

Comunicare
Se aduce la cunoştinţă, că în baza 

actului fundaţional făcut de Pr. Iosif Po- 
poviciu din Sf. Gheorghe, decedat la 22 
Aprilie 1938, precum şi a § ului 5 din Re
gulamentul fondului de ajutorare preoţesc, 
parohia ortodoxă română Sf. Gheorghe I, 
a ridicat dela Casa arhidiecezană din Sibiu, 
în numerar fără nici o reţinere ajutorul 
preoţesc de Lei 40.000.

Sibiu,  din şedinţa secţiei economice 
a Consiliului arhiepiscopesc dela 11 Iunie
1938. Consiliul A rhiepiscopesc

Ad. Nr. 7368-1938

Notificare oficială
Cuc. preoţi sunt inv itaţi a raporta  

în decurs de 8 zile oficiului protopo- 
pesc d a ta  p re c is ă  a  tâ rg u r i lo r  
a n u a le  ce se ţin  în comuna lor şi în 
comunele învecinate unde nu avem 
parohie, pentru  a le pu tea  introduce 
în Calendarul pe anul 1939.

S i b i u ,  23 Iunie 1938.
Consiliul A rhiepiscopiei ortodoxe 

rom âne de Alba-Iulia şi Sibiu

AVIZ
Asociaţia „A. Şaguna* a Clerului or

todox român, secţia Sibiu, caută o condu- 
cătoare-m enajeră pentru Căminul preo
ţesc dela Bazna pe timpul dela 15 Iulie 
a. c. având locuinţă în natură şi onorar 
corespunzător.

Vor fi preferate preotesele văduve 
fără copii.

Cuc. preoţi sunt rugaţi a atrage aten
ţiunea persoanelor interesate şi a ne reco
manda o persoană potrivită.

Comitetul secţiei

ÍNFORMATIÜNI
Ştire personală. I. P. S. Sa

Mitropolitul nostru Nicolae a plecat 
Vineri, 24 Iunie a. c. la Bucureşti 
pentru a lua parte la şedinţele Sf. 
Sinod.

Suveranul în Sibiu. M. S. Re
gele Carol l i  vizitează oraşul nostru în 
ziua de 29 Iunie — 1 Iulie a. c., când se 
va face gradarea noilor sublocotenenţi, 
dela Şcoala specială de infanterie Sibiu, 
în cadrul unei înălţătoare solemnităţi.

Nou m inistru Ia Educaţia Naţio
nală. Monitorul Oficial din 22 c. pu
blică Decretul regal prin care încetează 
interimatul P. S. Nicolae Colan, mini
strul Cultelor şi Artelor, dela ministe
rul Educaţiei Naţionale, pe data de 22 c.

Cu interimatul acelui minister a 
fost însărcinat dl Arm and Călinescu, 
ministru de Interne.

Biserica ortodoxă şi Suveranul 
nostru. — Cetim în excelenta revistă 
bihoreană, Célé trei Crişuri, următoarele:

...Ş i pornind dela ideea mântui
toare, profetică şi purificatoare, a con
strucţiei şi organizării forţelor interne 
de rezistenţă ale neamului nostru, M. 
S- Regele Carol 11 s 'a oprit cu pietatea 
vechilor voevozi şi cu înţelegerea 
adâncă a tuturor celor ce sunt preocu
paţi de misterul firei, asupra Bisericii 
noastre.

Credincios creştin ortodox, El a ţi
nut să-Şi arate sentimentele de profund 
respect şi de m are pietate religioasă, 
făcând din credinţa creştină ortodoxă, 
nu numai o instituţie socială, întemeiată 
pe tradiţie, ci o forţă vie şi actuală a 
neamului.

De aci, acel caracter de sacră co
loratură creştină dată unei orânduiri 
fundamentale, paralel simbolistă prin 
chemarea în fruntea guvernului de exe
cuţie a nouei forme de stat, a Şefului 
Bisericii noastre, în persoana venera
bilă a I. P . S. Sale Patriarhului Miron.

La naşte rea  fiecărui copil în satul 
Rehren din Germania este obiceiul, pă
strat din vremuri apuse, de a se trage 
clopotele bisericii timp de zece minute. 
Satul întreg vrea să se afirme, că tră- 
eşte şi sporeşte spre binele său şi al 
ţării.

Noua cated ra lă  ortodoxă rusă în 
Berlin a fost târnosită Dumineca trecută. 
Actul târnosirii l-a săvârşit mitropolitul 
iugoslav. Anastasie. Numeroşi oaspeţi 
din străinătate au asistat la festivitate. 
Terenul unde s’a clădit noua biserică, 
fusese dăruit de prim ăria berlineză, îna
inte cu doi ani, pe seam a comunităţii 
ortódoxe ruse, alcătuite în partea cea 
mai mare din emigranţi scăpaţi de furia 
bolşevicilor. In exercitarea activităţii 
sale religioase, biserica ortodoxă rusă 
din Germania se bucură de libertate 
deplină. — spun membrii ei.

Ş T IR I LOCALE
Predică In ca ted ra la  din Sibiu. 

Duminecă, în 26 Iunie 1938, va predica 
Părintele Prot. E. Cioran.

Nr. 424—1938 (32) 1—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante de 

clasa IlI-a Băcâia, din protopopiatul Geoa- 
giului, se publică concurs cu termin de 30 
zile dela prima publicare în Tel. Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salar dela stat.
2. Casă parohială cu trei încăperi şi 

supraedificatele necesare.
3. Sesiune parohială: 3 jugăre 884 st. 

arător şi două cimitire în întindere de 1 
jug. 114 st.

4. Stola obicinuită în protopopiat şi 
câte două ferdele mari porumb cu ştiuleţi 
de 72 familii.

5. Trei stânjini mari de lemne pentru 
încălzit dela comuna politică.

Doritorii de-a ocupa acest post îşi vor 
înainta cererile d e  con cu rs cu documentele 
necesare şi încuviinţarea din partea P. V. 
Consiliu arhiepiscopesc în termen legal, 
oficiului protopopesc ortodox român din 
Geoagiu, având a se prezenta în vreo Du
minecă sau sărbătoare la biserică pentru a 
fi cunoscuţi de popor.

B ăc â i a ,  29 Maiu 1938.
Oficiul protopopesc ortodox român al Geoa- 
giului în înţelegere cu Consiliul parohial.

G lodeanu
protopop

Nr. 30-1938 (22) 3—3

Concurs
Pentru ocuparea postului II de cân

tăreţ în parohia Aurel Vlaicu, protopopiatul 
Orăştie, se publică concurs, din ordinul 
Of. protopoposc Nr. 263—1938, precum şi 
pe baza hotărârii consiliului parohial adusă 
în şedinţa sa din 8 Mai 1938, cu termin de 
20 zile dela prima apariţie în Tel. Român.

Beneficiile împreunate cu acest post:
1. Sesiune cantorală 1 jugăr şi 800 

st. arător.
2. Stola obişnuită în parohie.
Retlectanţii diplomaţi ai şcoalei de

cântăreţi din Sibiu au a se prezenta în 
vreo Duminecă Ia biserică, spre a-şi arăta 
dexteritatea în tipic şi cântări.

Au re l - Vl a i cu ,  la 9 Mai 1938.
Preşedinte: Secretar:

Pr. Vasile Simtion Popescu

Nr. 104—1938 [28] 3 - 3

Publicare de licitaţie
Parohia ortodoxă română din Daia, 

judeţul Târnava-M are dă edificarea bi
sericii prin licitaţie publică în ziua de 
4 Iulie 1938, la 10 ore cu oferte închise 
şi timbrate, conform L. C. P. în localul 
primăriei comunale şi în conformitate 
cu planul, devizul şi caietul de sarcini.

Ofertele însoţite cu o garanţie de 
5°/o din valoarea devizului în numerar, 
sau efecte de stat în valoare nominală, 
vor cuprinde şi clauzula, că cunoso

planul, devizul şi condiţiile din caietu  
de sarcini şi se supun lor.

La licitaţie vor fi admişi numai 
antreprenori calificaţi cu dreptul de li
bera practică a acestei specialităţi. De
plasările la faţa locului privesc pe con
curenţi.

Planul, devizul şi caietul de sar
cini se pot vedea în fiecare zi la oficiul 
parohial.

D a i a ,  din şedinţa cbnsiliului pa
rohial ortodox român ţinută la 3 Iunie 
1938.
(ss) Pr. loan H erţioga [ss] loan  Goga

paroh-preşedinte epitrop
Valeriu Langa

epitrop

|30) 2 - 2

Publicaţlune de licitaţie
Parohia ortodoxă română Tălma 

ciu, dă în licitaţie publică în 30 Iunie 1938, 
ora 10, cu oferte închise, în localul pri
măriei edificarea bisericii, în valoare 
de Lei 1470 000, conform devizului 
estimativ.

Ofertele se vor face pentru în
treaga lucrare prevăzută în deviz şi 
conform condiţiunilor din caetul de 
sarcini.

Participanţii, vor depune odată cu 
oferta şi o garanţie de 5 °/„ din valoa
rea devizului, în num erar sau efecte 
publice.

Nu vor fi admişi la licitaţie decât 
antreprenori diplomaţi.

Caetul de sarcini, devizul şi planul, 
pot fi văzute în fiecare zi la oficiul pa
rohial Tălmaciu.

Tălmaciu, 15 Iunie 1938.
loan B ranea
adm. parohial

Nr. 65—1938 (31) 2—2

Concurs de vinţeler
Pentru ocu p area  postului de vinţeler 

la v ia  d e circa 7 jug. a Fundaţiunii cultu- 
rale Dr. loan  Mihu, d ela  B ăcăinţi, gara  
Şibot, jud. Hunedoara se publică concurs.

Dela reflectanţi se cere să fie cetă
ţeni români, de religie ortodoxă, să aibă 
practică în lucrare viei şi tratarea produ
selor ei şi să aibă garanţie materială şi 
morală.

Beneficiile împreunate cu acest post 
sunt: locuinţă în natură, lemne din pădu
rea Fundaţiunii şi salar după învoială.

Cererile de concurs timbrate se vor 
înainta până la 75 Iulie a. c. Ia adresa : 
Fundaţiunea culturală Dr. loan Mihu în Si
biu, Str. Mitropoliei 32 — însoţite de ur
mătoarele acte:

1. Act de botez.
2. Certificat de cetăţenie.
3. Certificat despre şcolile cercetate.
4. Certificat de moralitate dela of. 

parohial.
5. Certificat despre serviciile prestate.
6. Certificat despre averea ce o po

sedă.
7. Alte acte recomandatoare.
Cuc. preoţi sunt rugaţi a atrage aten

ţiunea celor interesaţi, asupra acestui con
curs.

Sibiu ,  la 15 Iunie 1938.
Eforia Fundaţiunii culturale 

Dr. loan Mihu

Au apărut următoarele compoziţii muzicale 
de Tim otei P op ov ic i:

1. Câfli ta r ile  litiir^ ie i
pentru vo c i m ixte

ediţie nouă primenită şi îmbogăţită. Un exemplar 
legat frumos Lei 200'—

2. C ântările  li tu ra le i
pentru 3 voci e g a le

ediţia V-a. Un exemplar legat frumos Lei 100’— 
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